

樹谷園區與鄰近村落社區-觀摩活動

聯奇開發股份有限公司為落實樹谷園區與鄰近社區環境友善，特委託崑山科技大學針對鄰近村落規劃一個符合人文、生態、環保社區總體營造計畫書，未來分短、中、長期來協助社區改造，當然成功的社造是需要全體居民一同來努力的。

為讓社區居民更了解如何來推動社區總體營造及發掘社區人力資源，於98年7/11(六)特別安排一趟知性之旅，參訪兩個社區總體營造推動有成社區，分別是台南縣後壁土溝社區及嘉義縣義竹鄉光榮社區。

一早8點豐華、大洲、社內三村區民及聯奇開發五位同仁，由崑山科大所辦社區觀摩共約40人一部遊覽車，第一站來到土溝社區，土溝村原本是個偏僻農村，自2001年土溝村開始自力社區改造，由臺南藝術大學建築研究所學生與村民聯手改造，從最後一頭老水牛起厝到水牛公園、改建廢棄豬舍成休閒空間，老舊髒亂社區改造成一個有藝術氣息模範社區，一切從無到有的歷程，感動了在地村民聯手來改造自己的家園，讓土溝社區越來越美麗成為一個觀光景點，土溝居民以身為土溝人感到驕傲幸福。參觀完令人驚奇作品後，中午在土溝享受一頓非常富有人情味的”割稻飯”，除了美味可口外若大的陶碗令人印象深刻，因為光是托著碗吃飯手都會酸呢？



第二站來到義竹鄉光榮社區，除了聽簡報外村長還請大家喝當地生產桑葚汁，在這炎熱的夏天喝下這冰涼桑葚汁真是透心涼啊！

東後寮，嘉義縣義竹鄉最美麗的社區－東光村與東榮村，合稱為光榮社區。自 2002 年起，社區裡一群阿公阿嬤們自主性的打掃社區環境，維護著不離不棄的傳統聚落，只因為不想讓光榮社區成為骯髒醜陋的地方，為了讓東後寮古厝再現風華，2006 年開始進行社區的文化保存及環境整理綠美化工作，開始尋找東後寮的舊歷史。因為阿公阿嬤們齊力親手打造自己的家園，讓社區又”年輕”了起來，也讓社區老人家在晚年時，仍有尊嚴地在自己社區裡快樂幸福的生活著。



光榮社區內有處非常特別的地方，就是當地人稱的”夫妻樹”，一棵榕樹分枝二邊，一邊有榕鬚稱為”公” 一邊無榕鬚稱為”母”，傳說在夫妻樹前親吻會百年好合，所以大家起鬪拱一對夫妻在夫妻樹前親吻，也讓這次的活動增添一些花絮。

下午約 4 點帶著滿滿的收穫踏上歸程，崑山科大也很貼心的幫大夥準備一盒西點當點心，坐上遊覽車沒多久突然天空烏雲密佈下起豪大雨，哇！時間拿捏的真是很恰當，差一點大家就變成”落湯雞”了。此次活動非常感謝崑山科大精心策劃，還有三個社區區民熱心參與，希望藉由此次觀摩活動，能讓未來社區改造的推動更加順暢合諧。